

КИТАЙ В ЭПИЦЕНТРЕ ГЛОБАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ

А.В. АФОНАСЬЕВА

Кандидат экономических наук

М.А. БРАТЯКОВ

Институт Дальнего Востока РАН

Ключевые слова: КНР, АТР, международные процессы, развитие, экономика, политика, история, философия

На секции 3 - «Опыт социально-экономического развития Китая» (руководитель - зам. директора ИДВ РАН, д.э.н., проф. *А.В.Островский*) - было заслушано 20 докладов.

К.э.н. *А.В.Афонасьева* в своем выступлении на тему «Об инновационной конкурентоспособности Китая» отметила, что в 2011 г., существенно нарастив инновационный потенциал, Китай впервые превысил средний уровень инновационной конкурентоспособности, заняв среди стран G20 8-е место. В то же время докладчик высказала предположение, что инновационная конкурентоспособность Китая преувеличена (т.к. лишь 20% инновационной продукции - оригинальная продукция), указав при этом на сравнительно невысокую эффективность инвестиций и дисбаланс между размерами финансовых вливаний и коммерциализацией инновационных разработок, а также на нерациональность расходования средств исследовательских фондов. Автор делает вывод, что Китай последовательно накапливает ресурсы для инновационного развития, улучшает условия для инновационного бизнеса, увеличивает капиталовложения в инновации, опережая в настоящее время по инновационной конкурентоспособности Россию, которая занимает 12-е место. Через 20-30 лет доля собственной инновационной продукции Китая достигнет 30-40%.

Окончание. Начало см.: Азия и Африка сегодня. 2014, № 3.

Проблемам комплексного развития Китая и его становления как региональной и глобальной ответственной державы была посвящена XX международная научная конференция «Китай, китайская цивилизация и мир. История, современность, перспективы», проходившая 16-18 октября 2013 г. в Президиуме РАН, а также в ИДВ РАН. Публикуем окончание обзора выступлений, состоявшихся на конференции.

К.э.н. *В.Н.Коваленко* представил доклад «**Интернационализация китайского юаня в контексте японского опыта**». Конвертируемость иены по текущим операциям была введена еще в 1964 г., а в 1970-е гг. шло бурное развитие Японии и накопление валютных резервов. К 1980-м гг. страна стала обладателем огромных валютных резервов и инвестором этих средств за рубежом. В 1984 г. было подписано японо-американское соглашение о либерализации финансовых рынков, что позволило создать большой объем оффшорных иен. Интернационализация китайской валюты началась в 2009 г. (от расчетов в приграничной торговле до подписания валютных свопов с более чем 20 странами мира). В настоящее время Лондон - второй оффшорный рынок юаней после Гонконга. Расчеты в рамках вновь созданного банка стран БРИКС также станут ступенькой продвижения юаня на мировые финан-

совые рынки. Докладчик приходит к заключению, что Китай пошел отличным от Японии путем интернационализации валюты.

Выступление *Т.Г.Герентьевой* было посвящено **роли китайских ТНК в вывозе капитала**. За 2002-2012 гг. объем инвестиций КНР вырос более чем в 30 раз. За рубежом создано более 22 тыс. предприятий с участием китайского капитала в более чем 179 странах мира. Основные субъекты инвестиций - крупные госпредприятия (90% совокупных инвестиций). По числу крупнейших компаний в рейтинге журнала «Форбс» КНР занимает 3-е место (из 136), после США и Японии; отставание Китая по количеству ТНК в этом списке от США в 4 раза, а от Японии - в 2 раза. Докладчик отметила резкий рост числа китайских компаний в рейтинговых списках в последние годы, оговорившись, что, тем не менее, общий уровень китайских ТНК не дотягивает до международного уровня.

Д.э.н. *Л.В.Новоселова* рассказала об **инвестиционной составляющей экономической стратегии КНР**, подчеркнув, что роль инвестиционного фактора в развитии экономики КНР выше, чем в других странах. В Китае уже достигнут возможный максимум инвестиций, не затрагивающий существующий жизненный уровень населения (72% в ВВП). Темпы роста потребления в стране существенно отстают от темпов роста ВВП и инвестиций. Инвестиционный потенциал Китая на 95% формируется за счет внутренних источников. Доля иностранного

капитала в инвестициях в настоящее время составляет 1-2%, однако именно он обеспечивает рост выпуска высокотехнологичной продукции. Весь инвестиционный фонд КНР состоит из нескольких составляющих: 65-70% - собственные средства предприятий, остальное - банковские кредиты и займы. Средства китайских компаний формируются за счет оставления на предприятии средств, которые они должны платить в бюджет по дивидендам государственного пакета акций. Китайские предприятия активно используют ускоренную норму амортизационных отчислений основных фондов до 15%. Одним из факторов стремительного развития докладчик назвала низкие процентные ставки по инвестиционным кредитам, которые доступны, прежде всего, госкомпаниям.

К.э.н. *Е.С.Баженова* выступила с докладом «**Урбанизация в Китае: состояние и перспективы**». Демографические процессы в КНР характеризуются высокими темпами урбанизации, что окажет существенное влияние на демографию всего человечества в XXI в. По данным ГСУ Китая, в 2011 г., в результате изменения социальной структуры населения страны, доминирующую роль играют теперь города. Заметим, что к моменту образования КНР в 1949 г. численность городского населения составляла всего 10%.

Значительную роль в процессе урбанизации в стране играет миграция, которая к 2012 г. возросла до 260 млн человек. По имеющимся прогнозам, к 2025 г. число городских жителей КНР возрастет до 915 млн человек, а к 2030 г. - до 1,02 млрд человек, что будет составлять 80% общей численности населения страны. Докладчик отметила различия в уровне урбанизации Китая по регионам: наиболее высокий уровень - в восточных и южных районах страны и менее высокий - в центральных и западных районах. Урбанизация в настоящее время является серьезным фактором экономического развития Китая, важным стимулом расширения внутреннего спроса.

Доклад «**Китай на рынке редкоземельных металлов (РЗМ)**» представила д.э.н. *И.С.Троекурова*.

РЗМ используются в производстве современной высокотехнологичной техники. На долю Китая приходится львиная доля месторождений РЗМ в мире. Процентное содержание РЗМ в китайской руде делает их добычу рентабельной. В 2009 г. на Китай приходилось 95% мировой добычи РЗМ, на США - 2,4%, на Россию - 1,4%. Потребление РЗМ в мире растет очень высокими темпами. Основным импортером китайских РЗМ является Япония. Данная отрасль пользуется сильной государственной поддержкой.

Добыча РЗМ связана со значительным ущербом, наносимым окружающей среде в местах добычи. Россия занимает вторую позицию в мире по уровню запасов РЗМ (около 16%), однако до недавнего времени в России работал всего один Соликамский магниевый завод по добыче и производству РЗМ. Вместе с тем, в последние 10 лет открыты три крупных месторождения на Кольском полуострове и на Курильских островах, и поставлена задача к 2020 г. достигнуть 10% уровня мирового производства РЗМ. По мнению докладчика, в ближайшей перспективе КНР останется монополистом на рынке РЗМ.

Д.и.н. *Н.Е.Боревская* вниманию слушателей представила доклад «**Россия и Китай на рынке образовательных услуг КНР: соперничество или соразвитие?**», отметив, что КНР рассчитывает за 20-30 лет стать лидером АТР в данной сфере. Уровень участия России в научных и образовательных проектах региона довольно низок. Несмотря на это, КНР выражает готовность к сотрудничеству с РФ в области образовательных услуг, полагая, что именно эти две державы способны внести заметный вклад в совершенствование модели современного университетского образования и сохранение гуманистических традиций.

А.С.Веремейчик осветил **тенденции миграции населения северо-восточного Китая за последнее десятилетие**, подчеркнув, что, в целом, внутри страны отмечается рост масштабов миграции, которая в основном обусловлена проблемой занятости,

диспропорциями в региональном развитии и уровне доходов, ростом миграции из развитых приморских провинций. В процессе урбанизации Китая акцент делается на создании средних и малых городов, с тем, чтобы не перегружать инфраструктуру мегаполисов. Отмечаются увеличение доли мигрантов с высшим образованием, рост доли занятых на производстве и транспорте и снижение миграции технических специалистов и госслужащих.

И.В.Ставров выступил с докладом «**К проблеме регионального неравенства (на примере провинции Ляонин)**». Данная проблема обусловлена природно-географическими факторами, состоянием человеческого капитала, степенью участия в межрегиональном сотрудничестве. КНР характеризуется довольно большим дисбалансом регионального развития. В 2010 г. доля Восточного, Центрального, Западного и Северо-Восточного регионов в ВВП страны составляла, соответственно, 53%, 19,7%, 18,7% и 8,6%. Кроме того, значительные диспропорции развития существуют и внутри этих регионов (непосредственно между провинциями). Эти диспропорции и являются одним из основных факторов миграции. Дисбаланс в уровне доходов существует и внутри провинции Ляонин, что ведет к внутривинциальной миграции. Таким образом, региональное неравенство носит многоуровневый характер.

Интересным и емким было выступление д.т.н., проф. *А.Я.Яфасова*, посвященное вопросу **инновационного развития в России и в мире**. Выступающий подчеркнул, что мир вступил в стадию турбулентности. Для перехода экономики на инновационный путь необходимы: наличие свободы творчества и предпринимательства, конкуренция, высококачественное образование, развитие науки и индустрии инноваций. По числу изобретений на 10 тыс. человек Россия существенно отстала от Японии, США и Китая. Стремительный рост этого показателя наблюдается у Японии (с 2 до 17 за 1986-2010 гг.). В США этот показатель продолжительное время ос-

тавался неизменным (5 изобретений на 10 тыс. человек). Китай также увеличил этот показатель (практически с 0 до 2 за 1986-2010 гг.). Уровень России по этому показателю упал за аналогичный период с 5 до 1,5, и продолжает падать.

В своем докладе **«Оценка опыта социально-экономического развития Китая в европейской экономической мысли»** д.филос.н. *М.Р.Элоян* отметила, что в XXI в. Китай воспринимается как «азиатское чудо», во многом необъяснимое и неожиданное. Некоторые эксперты считают, что современный Китай - это «проект Запада», признавая в то же время, что реализация этого проекта пошла не по правилам, и сейчас Европа якобы оказалась «в тисках китайской экономической колонизации».

Докладчик утверждал, что Китай не «проект Запада», а закономерный процесс развития современной мировой экономики, которая успешно решает проблему производства материальных благ, необходимых для существования человечества, там, где для этого созданы необходимые условия. Главными из этих условий являются рынок высококвалифицированной рабочей силы и заимствованные из Европы, России и США достижения фундаментальной и прикладной науки.

Проблемы **вступления КНР в новую глобальную модель индустриального развития** осветила в своем выступлении к.э.н. *З.А.Муромцева*. К началу XXI в. в Китае завершилась последняя стадия индустриального развития, относящаяся к промышленной эпохе «пара» и «электричества». Была сформирована мощная добывающая и перерабатывающая промышленность, поглощавшая аутсортинг развитых экономик мира. В ближайшие годы Китай будет делать акцент на повышении качества и эффективности промышленного роста, совершенствовать структуру экономики. Возрастет роль государственных корпораций Китая в третьей индустриальной революции, в продвижении новой модели индустриального развития, поскольку в КНР на госкорпорации приходится 4/5 фондовых рынков.

В докладе д.э.н. *Л.Д.Бони* **«Трансформация модели развития сельского хозяйства Китая»** отмечалось, что руководство страны стремится сохранить и стабилизировать ныне действующую подрядную систему (семейный подряд). При этом подрядные хозяйства нацеливают на интенсификацию и специализацию производства, инновационное развитие при сохранении старой формы. В связи с нехваткой рабочей силы, на селе растет спрос на механизацию сельскохозяйственного производства. Увеличивается себестоимость производства продукции, что приводит к появлению новых форм хозяйствования на селе (крупные сельскохозяйственные дворы, семейные фермы и кооперативы), привлекающих промышленный капитал из города, не меняя подрядную систему и коллективную собственность на землю. Создаются специализированные кооперативы, которые предоставляют услуги по механизации полевых работ. В настоящее время 80% хозяйств обращаются к ним за такими услугами. Предполагается дальнейшее развитие сельского хозяйства с акцентом на кооперацию при сохранении ныне действующих 100 млн подрядных хозяйств.

Продолжила аграрную тематику к.э.н. *Л.А.Волкова*, выступившая с докладом **«Опыт решения социальных проблем деревни в Китае»**. Руководство Китая намерено создать новый тип хозяйственной системы аграрного сектора - крупное современное хозяйство, трансформируя форму крестьянского землепользования подрядной землей. Активно развивается процесс урбанизации аграрного сектора. Ставится задача повышения качества урбанизации, продвижения ее «с разумной активностью», т.е. обеспечивать занятость населения, развивать соответствующую инфраструктуру, организовывать современные виды производства в создаваемых поселках. В первое десятилетие XXI в. принимались меры по переносу центра тяжести государственного инфраструктурного строительства и развития социальной сферы в деревню. Меры по улучшению социальных условий в

сельских районах приобрели оптимальные масштабы в 10-е гг. XXI в., и, тем не менее, не исключена возможность возникновения социальной нестабильности в тех или иных сельских районах.

К.э.н. *Н.Н.Коледенкова* представила доклад **«Развитие промышленного производства - важное звено в реализации стратегии подъема центральных регионов Китая»**, подчеркнув, что в центральных регионах КНР созданы крупные промышленные базы, которые по объемам промышленного производства в стране занимают второе место. Основное внимание уделяется развитию в этих регионах электроэнергетической промышленности, поскольку здесь сосредоточены крупные энергетические ресурсы. Так, на крупнейшую в Китае гидроэлектростанцию Санься приходится 11% мощности всей гидроэнергосистемы страны. Станция вырабатывает примерно 14% всей гидроэлектроэнергии, которая поставляется в 11 провинций страны, построена ЛЭП протяженностью более 1000 км до Шанхая.

В настоящее время Китай работает над созданием единой энергетической системы, в которой важная роль отведена центральным районам страны. Данные регионы также являются лидерами в металлургии. Вместе с тем, инновационные возможности центральных регионов весьма ограничены.

Основные **тенденции развития рынка ценных бумаг КНР** на современном этапе раскрыл к.э.н. *И.В.Вахрушин*, отметив, что уже четвертый год подряд фондовый рынок Китая находится в глубокой депрессии, и в последнее время данная тенденция только усилилась. Комитет по контролю за рынком ценных бумаг принял ряд мер для стимуляции роста фондового рынка страны. Была увеличена инвестиционная квота для квалифицированных иностранных институциональных инвесторов с \$80 до \$150 млрд. Приостановлена деятельность первичного рынка акций. Кроме того, были ужесточены критерии отбора компаний для допуска к проведению *IPO (Initial Public Offering)* - первичного публично-

го предложения акций дополнительного (нового) выпуска.

Противоположная динамика наблюдается на бирже инновационных компаний Китая (в 2013 г. рост составил 98%), при этом не исключается формирование «пузыря» на этом рынке, поскольку прибыль листинговых компаний *Chi Next* выросла всего на 2%, что не соответствует значительному росту индекса. Докладчик также указал на возможность выпуска привилегированных акций (ранее отсутствовавший сегмент).

А.В.Пиковер рассказал о **развитии интернета в Китае и его влиянии на экономику страны**. В 2013 г. число зарегистрированных интернет-пользователей составило 591 млн человек. Растет число пользователей мобильного интернета. Руководство страны старается обеспечить доступ к интернету в сельской местности. В результате, за 2013 г. число интернет-пользователей в деревне выросло на 50%. Докладчик приходит к выводу, что развивающаяся по своим собственным законам информационная экономика активно преобразует многие другие сферы жизни, активно влияет на политику, СМИ, образование, телекоммуникации.

Е.А.Кудрявцев охарактеризовал планы руководства КНР по **завоеванию нового мирового автомобильного рынка**, сообщив, что в ближайшее время упор будет делаться на развитии автотранспорта на альтернативных источниках энергии, в развитие которого уже вложено около \$300 млн. В рамках политики «выхода за рубеж» с целью использования новейших западных технологий в этой области китайские автомобильные компании активно привлекают прямые зарубежные инвестиции. В 2013 г. один из крупнейших автогигантов КНР *Dongfeng Motor Corp.* заявил о своем намерении приобрести за \$350 млн 85% акций американского производителя гибридных автомобилей корпорации *Fisker Automotive*. В случае одобрения американскими властями сделки, китайская компания сможет выходить на международные рынки с ее весьма популярной гибридной моделью *Karma*.

У Цзы выступила с докладом

«Скоростной железнодорожный транспорт и гражданская авиация КНР», отметив, что с 2010 г. китайские высокоскоростные железные дороги превратились в серьезного конкурента для национальных авиалиний на расстояниях до 1 тыс. км. Острая конкурентная борьба между двумя видами транспорта КНР вынудила их руководство приступить к разработке путей сотрудничества и выработке компромиссов в борьбе за привлечение пассажиров (например, стыковка международных авиарейсов с расписанием высокоскоростных поездов).

На секции 4 - **«Особенности социально-политических процессов в современном Китае»** (руководитель - д.полит.н. *А.В.Виноградов*) - выступили 16 человек. В дискуссии участвовал 31 человек.

Среди наиболее актуальных докладов выделялось выступление к.ю.н. *В.Ф.Бородича* **«Как и куда движемся: векторы политической динамики Китая и России»**. Сопоставив политические системы двух стран, автор особо отметил продолжающееся укрепление роли правящей коммунистической партии Китая.

Аспирант *А.А.Бронников* посвятил доклад **энергетическим интересам КНР в Центральной Азии (ЦА)**. Одной из главных проблем Пекина становится обеспечение энергетической безопасности, т.к. импорт энергоносителей уже достиг высокой и опасной отметки в 60%. Диверсификация поставщиков и вариантов поставок энергоносителей предполагает активизацию связей со странами ЦА. Выход Китая на рынки ЦА сопровождается транспортной привязкой ресурсов этих стран к западным границам КНР. За последнее десятилетие заметно выросло китайское присутствие в экономике и энергетике Казахстана, Узбекистана и Туркменистана.

Д.полит.н. *А.В.Виноградов* представил доклад **«Новые основания политических реформ КНР»**, в котором затронул проблемы асинхронности развития современной экономики и политики КНР, отметив, что вопрос представительства предпринимательского класса в политическом

сообществе до сих пор не решен. При этом бизнес активно лоббирует свои интересы, что приводит к усилению коррупции. Отмечая, что в ходе экономических реформ Китаю удалось сохранить цивилизационную идентичность (культурную самобытность), *А.В.Виноградов* рассматривает вопрос о перспективах создания в КНР новой политической модели.

Н.Ю.Демидо выступила с докладом **«Центральное телевидение Китая в глобальном эфире»**, отметив, что одной из составляющих стратегии усиления культурного влияния Китая в мире является расширение присутствия китайских СМИ в глобальном информационном пространстве. В тройку главных продвигаемых каналов входят: центральное телевидение Китая (*CCTV*), информационное агентство «Синьхуа» и англоязычная газета *China Daily*. Телекомпания *CCTV* уже запустила 7 международных каналов на 6 языках (в т.ч. на русском). Один из каналов превратился в круглосуточный информационный новостной канал - альтернативу *CNN* и *BBC*.

Д.э.н. *Л.И.Кондрашова* подготовила доклад **«Китай: перспектива смены экономической модели»**. Указав на возросшую взаимозависимость стран в условиях глобализации мировой экономики, автор обозначила первоочередные задачи, стоящие перед экономикой Китая, поделилась размышлениями о роли философии в экономической политике. В заключение докладчик сделал вывод о том, что идеологическая жесткость органов власти сочетается с толерантным отношением к различным философским взглядам.

В докладе к.и.н. *Королёва А.Н.* **«Отзывчивость политического режима КНР на нужды населения»** были обозначены 4 сферы жизни, в которых наиболее остро проявляются трудности повседневного существования широких масс: бедность в городах и деревнях; недоступность базовых медицинских услуг для бедных слоев населения и возникновение феномена «бедность из-за болезни»; старение населения и проблема пенсионного обеспечения;

рост цен на жилье. Докладчик проанализировал реакцию правительства на данные вызовы, сделав вывод о том, что в КНР уровень отзывчивости чиновников на базовые нужды населения достаточно высок.

Докторант *Линь Гуаньчунь* рассказал о **социальной обстановке, настроении и поведении людей в процессе урбанизации** в материковом Китае. Автор подчеркнул, что быстрое экономическое развитие и высокие темпы урбанизации привели к стремительному росту мегаполисов. Это, в свою очередь, создает множество трудно решаемых проблем: дорожные пробки, перенаселенность, высокий уровень загрязнения, низкое качество инфраструктуры и промышленных товаров, большое количество трудовых мигрантов, психологические и социальные проблемы. Как следствие этого, люди зачастую чувствуют себя незащищенными и беспомощными, распространена неуверенность в завтрашнем дне.

Д.и.н. *Л.С.Переломов* говорил о **роли конфуцианства в становлении идеологии КПК**. Еще в древние времена сформировались две противоположные концепции взаимоотношения власти и народа: «народ для государства» (легистская) или «государство для народа» (конфуцианская). Автор анализирует адаптацию этих двух концепций в разные исторические этапы, начиная с эры Лю Шаоци, который попытался интерпретировать конфуцианские ценности (образы «великомудрого» цзюньцзы и концепция «гуманного правления» Мэнцзы), и заканчивая Си Цзиньпином, который как бы завершает этап интеграции конфуцианства в китаезированный марксизм.

Похожей теме был посвящен доклад м.н.с. *Л.В.Афониной* «**Трансформации взглядов политического руководства КНР в отношении религий в период реформ**». Автор рассматривает вопросы регулирования религиозной сферы и эволюцию позиции властей в данной сфере со времён «культурной революции», отмечая, что на протяжении многих лет задачей государства была адаптация религии в социалистическом обществе (принцип взаи-

мосоответствия). Взаимное соответствие происходит не на паритетных началах, а в русле подстраивания религии к существующим общественным и политическим условиям. Китайское руководство считает религию одним из инструментов сплочения народных масс, препятствуя любым проявлениям разделения общества по религиозному признаку. Религиозный фактор в такой многонациональной стране, как Китай, является очень важным фактором.

О.В.Сивинцева представила доклад «**Импортирование рыночных механизмов в практику государственного управления Китая**», подчеркнув, что на современном этапе в Китае остро стоит проблема обеспечения координации между различными государственными ведомствами, особенно региональными правительствами. В этой связи Китай начал активно внедрять зарубежные рыночные механизмы, например, разработку институционализированной методологии по мониторингу и оценке достижения будущих планов, названной *M&E (monitoring&evaluation)*. Другим заимствованным механизмом является передача некоторых государственных полномочий автономным полуправительственным организациям. Несмотря на своеобразную «китаизацию» новых механизмов, они весьма успешно выполняют свою функцию.

К.полит.н. *А.А.Сергеева* выступила с докладом «**Роль и место политики в отношении зарубежной диаспоры в контексте смены высшего руководства КНР**». Пятое поколение китайских руководителей продолжит практику проведения госпрограмм по привлечению высокообразованных специалистов, прежде всего, этнических китайцев, будет и дальше оказывать поддержку в обучении за рубежом китайским студентам, поощрять их возвращение на родину, предоставлять им свободу въезда и выезда.

На секции 5 - «**Исторические пути Китая, России и стран АТР**» (руководитель - д.и.н. *Н.Л.Мамаева*) было представлено 20 докладов.

Открыл секцию к.и.н.

Д.А.Смирнов докладом «**Выдвижение концепции «одно государство - два строя»**». Еще в 1981 г. маршал КНР, председатель Постоянного комитета Всекитайского собрания народных представителей в 1978-1983 гг. Е Цзяньин выдвинул программу мирного воссоединения Китая. В 1982 г. Дэн Сяопин назвал эту программу воплощением идеи «одно государство - два строя». В 1984 г. эта концепция была окончательно сформулирована на основе признания принципа «одного Китая», сохранения в едином китайском государстве двух общественно-экономических систем, высокой степени автономии для Тайваня и проведения с ним мирных переговоров (что, однако, не исключало и «немирный путь объединения с Тайванем»). Эта концепция была частично реализована в конце 1990-х гг. путем воссоединения Гонконга и Макао. В 2005 г. концепция была дополнена принятием в КНР «Закона против сепаратизма», составившего юридическую основу для использования вооруженных сил при угрозе провозглашения независимости Тайваня и/или внешнего вмешательства. В то же время быстро развивается процесс экономической интеграции обеих частей Китая, ведущий к их всестороннему сближению.

К.э.н. *О.Н.Борох* выступила с докладом «**Китайская мечта 1933 г.: образ будущего на страницах журнала «Дунфан цзачжи»**». Лозунг «китайской мечты» о «великом возрождении нации» занял в 2013 г. ведущее место в информационном пространстве КНР. Однако эта тема волновала китайскую интеллигенцию и в прошлом. 80 лет назад, в январе 1933 г., влиятельный шанхайский журнал «Дунфан цзачжи» опубликовал тематическую подборку материалов на тему: «Каким вы представляете будущий Китай в своих мечтах?» Многие ответы осветили мечту о достойном месте Китая в новом мире без наций и границ, о наступлении эпохи «великого единения» (*датун*). Другие участники мечтали о «новом социалистическом Китае» и «федеративном социалистическом государстве». Некоторые авторы говорили о том, что впереди

у Китая много жертв и страданий, а путь в будущее пролегает через революцию.

Д.и.н. *С.А.Горбунова* подготовила доклад «**60-летие Буддийской ассоциации Китая - переход на новый этап развития**». Выступавшая отметила, что в мае 2013 г. исполнилось 60 лет со дня создания Буддийской ассоциации Китая (БАК), которая с момента своего образования в идеологическом и политическом плане воспринималась как один из инструментов внутренней и внешней политики. Ее появление свидетельствовало о лояльности руководства КНР к буддизму. В 1950-х гг. в БАК начались деструктивные процессы, в годы «культурной революции» БАК была запрещена. Качественно новый период в развитии БАК начался в период реформ и открытости (1980-е гг.). Постепенно сложилась жизнеспособная структура: БАК - ее местные отделения - монастыри, храмы. Наиболее заметным событием, свидетельствующим о том, что в XXI столетии наблюдается тенденция к активизации деятельности БАК, стало проведение в 2006, 2009 и 2012 гг. трех Всемирных буддийских форумов.

Д.и.н., проф. *Б.Г.Доронин* рассказал об **учебнике традиционной политической культуры для руководящих кадров Китая**. В 2011 г. на прилавках книжных магазинов КНР появился труд «Чтобы управлять государством и заниматься административной деятельностью, необходимо знать историю». Представляется не случайным, что появился этот труд в период подготовки к XVIII съезду КПК, т.к. китайское руководство в своей политической практике следует курсу «поставить древность на службу современности» и постоянно обращается к историко-культурному прошлому страны.

В докладе «**Государственные бюджетные учреждения КНР: структурные и кадровые вопросы реформирования**» *А.В.Ершов* подчеркнул необходимость реформы системы бюджетных учреждений для Китая. Курс на высокотехнологическое развитие не может быть реализован без обновления учреждений, занимаю-

щихся научно-технической работой, образованием и здравоохранением.

К.и.н. *Н.В.Анисимцев* в докладе «**Правовая система КНР на пороге XVIII съезда КПК**» отметил, что Китай - страна континентальной правовой системы, в которой действует 240 законов, 706 административных указов, свыше 8600 местных правил. Весь правовой массив разделяется на «гражданское и коммерческое право» и «экономическое право». Правовая система КНР призвана быть отражением и инструментарием «социалистической рыночной» экономики и «гармоничного общества».

Доклад *А.Л.Верченко* был посвящен **положению по обе стороны тайваньского пролива и российско-китайским отношениям в период десятилетия руководства страной Ху Цзиньтао**. По словам докладчика, главной проблемой остается вопрос суверенитета. Обе стороны Тайваньского пролива признают себя «одним Китаем», в котором должны объединиться материк и остров. Руководство КПК негативно воспринимает риторику о независимости Тайваня, не исключая военного решения вопроса в случае объявления островом независимости.

Россия солидарна с Китаем в этом вопросе, подчеркивая, однако, при этом приоритет мирных методов решения проблемы. Реальные шаги по развитию отношений между континентом и островом в последнее десятилетие свидетельствуют об активном использовании китайским руководством «мягкой силы», обеспечившей прорыв в торгово-экономических и гуманитарных связях при сохранении твердой позиции по принципиальным вопросам.

К.и.н. *А.А.Сизова* в докладе «**Российская дипломатическая служба в пограничных регионах Китая во второй половине XIX - начале XX вв.: контуры политической деятельности**» подчеркнула, что защита политико-стратегических интересов России наряду с защитой интересов торгово-экономических и содействия соотечественникам за рубежом являлась неотъемлемой частью деятельности российских кон-

сульств в пограничных округах Китая во второй половине XIX - начале XX вв.

Интерес вызвал доклад д.и.н. *В.С.Кузнецова* «**Китай и Индия в поисках решения территориальной проблемы (последняя четверть XX в.)**». В 1996 г. обе стороны договорились решать вопрос о границе между Китаем и Индией посредством мирных дружеских консультаций, не прибегая к использованию вооруженной силы или к угрозе ее применения. Это способствовало углублению и диверсификации процесса поисков решения китайско-индийской пограничной проблемы. Данная проблема продолжает оставаться ключевым фактором, определяющим отношения Китая и Индии.

На секции 6 - «**Китай в диалоге культур (философия, религия и искусство)**» (руководитель - д.филос.н., проф. *А.Е.Лукьянов*) - были заслушаны доклады о роли конфуцианства в современном Китае.

Большой интерес вызвали выступления к.филос.н. *А.И.Кобзева* «**Неисповедимость Пути-Дао**» и аспирантки *Лян Чжэ* «**Дао чело века и природы**». Несколько докладов было посвящено изучению конфуцианства, например, «**Теория идеального управления в философии раннего конфуцианства**» (на примере трактата «Искренний внимает»), подготовленный *А.Ю.Блажкиной*, и «**Начало изучения в России конфуцианской классики**» (на примере текста «Ли Цзи») - автор к.и.н. *И.Б.Кейдун*.

А.Е.Лукьянов представил доклады «**Чжун Юн**» и «**Природа происходит из судьбы: расширение текстового объема**». Д.филос.н. *А.А.Крушинский* нашел ключ к решению проблемы своеобразия китайской логической мысли. *Вавра Душан* выступил с докладом «**Чжуанцзы о жизни и смерти: конструирование смысла вне текста**». *Н.В.Терехова* свое выступление построила на материале древних канонов, рассказав о ритуале «**Ли**» как форме семиотизации китайского социокультурного пространства. *Р.М.Зиганшин* представил вниманию слушателей доклад «**Тезис-Антитезис-Синтез и эволю-**

ция человеческих знаний». Романо Моника осветила вопросы терминологии в переводе Библии на китайский язык, раскрыв сходства и различия между некоторыми католическими, православными и протестантскими изданиями. Завершил работу секции доклад В.А.Ручина «Русская и китайская философии образования: сходство и различие».

На секции 7 - «Китайский язык, литература и образование в эпоху глобализации» (руководитель - д.ф.н. О.И. Завьялова) - выступили 16 докладчиков.

Значительная часть сообщений и, прежде всего, доклад руководителя секции О.И.Завьяловой были посвящены различным составляющим языковой ситуации и языковой политики в КНР. О взаимодействии путунхуа и диалектов в устных СМИ на юге Китая рассказала Е.В.Гобова. В двух докладах шла речь об изучении китайского языка в ВУЗах Казахстана и об образовательной миграции между Китаем и этим центральноазиатским государством (доклады к.филос.н. Е.Ю.Садовской и к.и.н. А.Т.Тохметова). В остальных лингвистических сообщениях были затронуты вопросы теоретической грамматики (к.ф.н. К.В.Антонян и А.В.Шатравка), методики преподавания китайского языка (к.ф.н. Н.Н.Воропаев), а также проблема определения степени свободы китайских традиционных текстов (к.ф.н. В.Б.Виноградская).

В литературоведческой части секции хотелось бы, прежде всего, отметить обзорный доклад к.ф.н. Е.Н.Коробовой об одном из приоритетных направлений современной политики КНР в области культуры - поощрении литератур на языках народов КНР. Многих (если не всех) участников секции волновали также процессы взаимодействия в литературе разных периодов традиционно китайских и внешних составляющих. Один из таких периодов, о котором шла речь в докладе к.ф.н. Н.В.Захаровой, - начало XX в., когда воздействие иностранной культуры и литературы на китайскую интеллигенцию было особенно сильным. О взаимопроникновении внешней и ки-

тайской культур говорил М.В.Семенов, а также в своем совместном докладе к.ф.н. Н.К.Хузиятова и ее ученица Н.К.Плясенко, рассказавшие о «русском Харбине» в эссеистике современной писательницы Чжан Канкан. Вызовом китайской театральной традиции назвала творчество авангардного драматурга Мэн Цзинхуэя к.ф.н. Е.К.Шулунова. И, наконец, А.В.Дашенко и к.ф.н. Я.В.Шекера посвятили свои выступления эволюции форм и взаимодействию даосской и буддийской составляющих в классической китайской поэзии эпохи Сун.

ИТОГИ ДИСКУССИИ

18 октября состоялось закрытие конференции. Были заслушаны научные доклады д.и.н. Н.Л.Мамаевой «К вопросу о причинах победы демократической революции в Китае в 1949 г.» и д.и.н. А.И.Картуновой «Относительно факторов победы КПК в Китае в 1949 г.». С итоговыми докладами выступили руководители секций.

Директор ИДВ РАН, академик РАН М.Л.Титаренко высоко оценил общий дух конференции, как соответствующий демократическим академическим традициям, повторив слова одного из ее участников д.т.н., проф. А.Я.Яфасова, охарактеризовавшего международную научную конференцию как «обмен опытом и наслаждение получением знаний».

По итогам дискуссии на XX международной научной конференции «Китай, китайская цивилизация и мир» ее участники пришли к следующим основным выводам:

- в результате стремительного роста китайской экономики, быстрыми темпами растет и его политическое влияние, удельный вес в вопросах международной безопасности;

- КНР удалось экономически завязать на себя многие страны мира, китайская валюта становится региональной валютой в Азии;

- для дальнейшего развития Китаю предстоит перейти на новую модель экономического роста (от экстенсивного к интенсив-

ному), сделать ставку не только на заимствованные, но и на собственные инновации;

- настораживает факт, что в последнее время в целях закрепления своих позиций в мире Китай наряду с «мягкой силой» заявляет о возможности применения «жесткой (военной) силы»;

- одной из главных проблем Китая становится экология, её решение может быть чрезвычайно сложным. Эта проблема не является сугубо китайской; загрязнение природной среды в Китае уже сказывается на состоянии планеты в целом.

На конференции поднимался вопрос о необходимости освоения Сибири и Дальнего Востока. Решение этого вопроса требует сочетания разных подходов. Считается возможным привлечение иностранной рабочей силы и иностранного капитала, но такой вариант требует предельной осторожности и гарантий сохранения контроля над ресурсами и предприятиями за российским бизнесом. Представляется возможным применение на российской почве китайского опыта создания СЭЗ и экспериментального подхода к развитию отдельных регионов. СЭЗ могут быть первоначально созданы в Центральной части России в целях минимизации рисков эксперимента. В случае успеха данная модель может быть перенесена и на другие регионы.

Подводя итоги состоявшейся дискуссии, российские и зарубежные китаеведы отметили, что результаты юбилейной XX международной конференции «Китай, китайская цивилизация и мир. История, современность, перспективы» (подобные конференции проводятся раз в 2 года) имеют большое значение для российской и зарубежной науки и бизнеса, т.к. дают комплексное представление об экономической и политической ситуации в Китае - второй экономике мира. Анализ вопросов истории, философии и литературы Китая и китайского языка также играет важную коммуникационную роль при налаживании практического сотрудничества с Китаем.